Zał. nr1
WEWNĄTRZSZKOLNE ZASADY OCENIANIA
ZESPOŁU SZKÓŁ NR 30 W BYDGOSZCZY DLA UCZNIÓW Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ INTELEKTUALNĄ W STOPNIU UMIARKOWANYM I ZNACZNYM
Rozdział I
Postanowienia wstępne
Wewnątrzszkolne Zasady Oceniania stanowią załącznik do Statutu Zespołu Szkół nr 30 Specjalnych w Bydgoszczy.
 1.  Podstawę prawną wewnątrzszkolnych zasad oceniania stanowi:
- Ustawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty ; 
- Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. - Prawo Oświatowe;
- Rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z 22 lutego 2019 r. w sprawie oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy w szkołach publicznych;
-Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej  z dnia 3 kwietnia 2019 r. w sprawie ramowych planów nauczania dla  publicznych szkół;
-Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 13 lutego 2019 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie zasad udzielania i organizowania pomocy psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach i placówkach;
-Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 26 lipca 2018 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków organizowania kształcenia, wychowania i opieki dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnej , niedostosowanych społecznie i zagrożonych niedostosowaniem społecznym.

2. Ilekroć w Wewnątrzszkolnych Zasadach Oceniania jest mowa o:
- uczniu – oznacza to uczniów: Zespołu Szkół  nr 30 Specjalnej  w Bydgoszczy; Szkoły Podstawowej  nr 1 Specjalnej w Bydgoszczy uczniów z niepełnosprawnością w stopniu umiarkowanym lub znacznym, Szkoły Specjalnej Przysposabiającej do Pracy w Bydgoszczy; 
-nauczycielu – oznacza to nauczycieli: Zespołu Szkół  nr 30 Specjalnych w Bydgoszczy, Szkoły Podstawowej Specjalnej nr 1w Bydgoszczy, Szkoły Specjalnej Przysposabiającej do Pracy nr 1w Bydgoszczy;
- rejestrze ocen bieżących i zmian - oznacza on zbiór ocen opisowych: bieżących, śródrocznych, rocznych i końcowych ocen klasyfikacyjnych stanowiących integralną część dokumentacji przebiegu nauczania.
3.Wewnątrzszkolne Zasady Oceniania nie dotyczą dzieci z grupy przedszkolnej oraz  zajęć rewalidacyjno – wychowawczych.

 4.Nauczyciele do 30 września  roku szkolnego w, którym uczeń rozpoczął naukę lub w ciągu 30 dni od dnia złożenia orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego - przedstawiają rodzicom (prawnym opiekunom) Indywidualne Programy Edukacyjno - Terapeutyczne (IPET) . Nauczyciele zapoznają również rodziców  (prawnych opiekunów) oraz uczniów ( do 30 września)  z kryteriami Wewnątrzszkolnych Zasad Oceniania w ZS nr 30 Specjalnej w Bydgoszczy. 
Rozdział II
 Wewnątrzszkolne Zasady Oceniania
W przypadku uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym uczęszczających do Zespołu Szkół  nr 30 w Bydgoszczy, nie można jednoznacznie określić dynamiki ich rozwoju, tempa nabywania sprawności, umiejętności i wiadomości. 

Poszczególni uczniowie rozwijają się zgodnie z indywidualnymi możliwościami, mają swoiste uzdolnienia i ograniczenia.

Nie da się przewidzieć czasu wystąpienia konkretnych osiągnięć.

1.W szkole tworzy się Zespoły  do spraw IPET w skład których wchodzą wszyscy specjaliści, nauczyciele pracujący z uczniem.

Przewodniczącym zespołu jest wychowawca klasy.

 Zadania zespołu ds. pomocy psychologiczno-pedagogicznej.
a)  Opracowanie IPET,

  b)  Ustalenie zakresu, w którym uczeń wymaga pomocy psychologiczno-pedagogicznej,

c) Określanie zalecanych form, sposobów i okresów udzielania uczniowi pomocy   psychologiczno-pedagogicznej

d) Planowanie działań z zakresu doradztwa edukacyjno-zawodowego

 W posiedzeniu Zespołu d/s. IPET mogą brać udział :
a) Rodzice ucznia w części dotyczącej ich dziecka – o terminie posiedzenia zespołu 
b) i możliwości uczestniczenia w jego pracach powiadamia pisemnie rodziców przewodniczący zespołu;
b) Przedstawiciel PPP, w tym poradni specjalistycznej – na wniosek przewodniczącego zespołu;

c) Inne osoby – w szczególności : lekarze, psycholodzy, pedagodzy, logopedzi lub inni specjaliści – na wniosek rodzica ucznia.

Osoby biorące udział w posiedzeniu zespołu obowiązane są do nieujawniania spraw poruszanych podczas spotkania.

2. Zespół ds. IPET określa kierunki, w jakich uczeń prawdopodobnie będzie się rozwijał – na podstawie wielospecjalistycznej oceny poziomu funkcjonowania ucznia dokonywanej na początku roku szkolnego oraz wskazań zawartych w orzeczeniu o potrzebie kształcenia specjalnego wydawanym przez poradnię psychologiczno-pedagogiczną.
Nauczyciele dobierają poszczególne metody, formy pracy i środki dydaktyczne, kierując się ich skutecznością, dzięki czemu aktywnie wspierają rozwój uczniów tak, aby nawet niewielkie postępy w nauce i zachowaniu były wzmacniane pozytywnie.

W tym celu opracowują indywidualne programy edukacyjno-terapeutyczne  w oparciu o:

- obowiązującą podstawę programową kształcenia ogólnego dla uczniów 
z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym w szkołach podstawowych oraz szkołach specjalnych przysposabiających do pracy,
- orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego albo orzeczenia o potrzebie indywidualnego nauczania wydanego przez poradnię psychologiczno-pedagogiczną,

- wielospecjalistyczną ocenę funkcjonowania dziecka dostosowując wymagania edukacyjne do indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych ucznia .

Indywidualny Program Edukacyjno-Terapeutyczny zawiera:
a) Informacje zawarte w orzeczeniu Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej;
b) Zakres i sposób dostosowania programu oraz wymagań edukacyjnych do indywidualnych potrzeb rozwojowych i edukacyjnych oraz możliwości psychofizycznych ucznia;
c) Zakres zintegrowanych działań nauczycieli i specjalistów prowadzących zajęcia z uczniem ukierunkowane na poprawę funkcjonowania ucznia, w tym – w zależności od potrzeb – na komunikowanie się ucznia z otoczeniem z użyciem wspomagających i alternatywnych metod komunikacji (AAC);
d) Formy i okres udzielania uczniowi pomocy psychologiczno – pedagogicznej oraz wymiar godzin, w którym poszczególne formy pomocy będą realizowane; 

e) Działania wspierające rodziców ucznia oraz, w zależności od potrzeb, zakres współpracy 
z poradniami psychologiczno – pedagogicznymi, w tym poradniami specjalistycznymi, placówkami doskonalenia nauczycieli, organizacjami pozarządowymi oraz innymi instytucjami działającymi na rzecz rodziny, dzieci i młodzieży;
f) Zajęcia rewalidacyjne, socjoterapeutyczne oraz inne zajęcia, odpowiednie ze względu na indywidualne potrzeby rozwojowe i edukacyjne oraz możliwości psychofizyczne ucznia;
g)Zakres współpracy nauczycieli i specjalistów z rodzicami ucznia w realizacji zadań;
h) Rodzaj i sposób dostosowania warunków organizacji kształcenia do rodzaju niepełnosprawności ucznia, w tym w zakresie technologii wspomagających to kształcenie;
i) W zależności od indywidualnych potrzeb rozwojowych i edukacyjnych oraz możliwości psychofizycznych ucznia wskazanych w orzeczeniu o potrzebie kształcenia specjalnego lub wynikających z wielospecjalistycznych ocen – wybrane zajęcia edukacyjne realizowane indywidualnie lub w grupie.
Zadania ujęte w indywidualnych programach edukacyjno-terapeutycznych są tak dobrane, by były osiągalne przez uczniów i mieściły się w sferze ich najbliższego rozwoju.

Zespół d/s IPET nie rzadziej niż  dwa razy w roku szkolnym dokonuje okresowej wielospecjalistycznej oceny poziomu funkcjonowania ucznia uwzględniając ocenę efektywności pomocy psychologiczno-pedagogicznej udzielanej uczniowi oraz w miarę potrzeb dokonuje modyfikacji programu.

Rozdział III
Kryteria Oceniania / Klasyfikowania
1.W oparciu o indywidualne programy edukacyjno-terapeutyczne nauczyciele oceniają uczniów stosując ocenę opisową. Dotyczy to zarówno szkoły podstawowej oraz szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy  wchodzących w skład ZS nr 30 Specjalnej w Bydgoszczy.
· Sposoby oceniania : ocena bieżąca,
Ocenianie bieżące służy rozpoznawanie sukcesów i trudności napotykanych w uczeniu. Przyznaje prawo do pomyłki i uświadamia, że chwilowe niepowodzenie być może nie jest porażką, lecz kolejnym doświadczeniem.
 Ocenianie bieżące ma charakter ciągły i odbywa się na bieżąco w klasie, podczas wielokierunkowej działalności ucznia.
2. Formy oceniania pracy ucznia:

werbalna- pochwała słowna,
komunikat niewerbalny- gest, mimika, uśmiech, klaskanie w dłonie, itp.

znaki graficzne ( ostatecznie o wyborze znaków graficznych z poniższych propozycji decyduje nauczyciel uwzględniając poziom funkcjonowania dziecka i czytelność przekazanego komunikatu dla ucznia
znaki graficzne ( symbole)- uczniowie klas I-III szkoły podstawowej 
z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym i znacznym: 

Ze względu na niepełnosprawność intelektualną uczniów i ich możliwości psychofizyczne w zeszytach i na pracach uczniów stosujemy znaki graficzne odpowiadające punktom.  W dzienniku elektronicznym nauczyciel do wiadomości rodziców może zamieszczać oceny (punkty) z krótkim opisem. 
    5 -  słoneczko z uśmiechem (zadanie wykonane prawidłowo, starannie, samodzielnie),
    4  - słoneczko (brawo, zadanie wykonane prawidłowo , z niewielką pomocą, widzę, że się            bardzo  starałeś),
     3 -słoneczko za chmurką (wykonałeś zadanie mało starannie, wyłącznie z pomocą,   potrafisz lepiej),
     2 - chmurka ( podjąłeś próbę wykonanie zadania z pomocą nauczyciela,  w trakcie odmówiłeś wykonania zadania do końca i nie wróciłeś ponownie do zadania ),
     1 - dwie chmurki ( odmówiłeś wykonania  proponowanych zadań). 
Znaki graficzne (punkty)- uczniowie klas IV-VIII szkoły podstawowej,

 z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym i znacznym :

6- wykonałeś zadanie wzorowo, samodzielnie,
5- wykonałeś zadanie bez błędów(poprawek) z niewielką pomocą,
4- wykonałeś zadanie starannie z drobnymi błędami,
3- wykonałeś zadanie z pomocą, potrafisz lepiej,
2-podjąłeś się wykonania zadanie z pomocą, ale odmówiłeś wykonania pracy do końca i powrotu do zadania, 
1- odmówiłeś wykonania   proponowanych   zadań.
Znaki graficzne (punkty) dla uczniów szkoły specjalnej przysposabiającej do pracy: 
6- wykonałeś zadanie wzorowo, samodzielnie,
5- wykonałeś zadanie bez błędów(poprawek) z niewielką pomocą,
4- wykonałeś zadanie starannie z drobnymi błędami,
3- wykonałeś zadanie z pomocą, potrafisz lepiej,
2- podjąłeś się wykonania zadanie z pomocą, ale odmówiłeś wykonania pracy do końca i  powrotu do zadania,
1- odmówiłeś wykonania   proponowanych   zadań,
Ze względu na poziom funkcjonowania ucznia bierze się pod uwagę również jego zaangażowanie można dopisać do punktów małe litery :
a- maksymalnie zaangażowany,
b- zadowalająco zaangażowany,
c- minimalnie zaangażowany,
d- brak zaangażowania.
Oceny  z wykonanych  prac, zadań  znajdują się:

- w teczkach w sali lekcyjnej danego oddziału,
- w zeszytach ucznia,
- w dzienniku elektronicznym.
Teczki i zeszyty są do wglądu ucznia i rodziców (opiekunów prawnych) na bieżąco. Przekazanie rodzicom, uczniom następuje z końcem roku szkolnego. 

Oceny bieżące mogą być umieszczane również w dzienniku elektronicznym. 
3.Elementy Oceniania Kształtującego (OK) 
 Ocena kształtująca jest stosowana w procesie uczenia się na etapie poznawania nowych wiadomości, nabywania umiejętności i sprawdzania osiągnięć. Jest wyrażana w postaci informacji zwrotnej, opisowej, w formie ustnej lub pisemnej (bez oceny w stopniu) i nie ma wpływu na ocenę sumującą. Może mieć formę samooceny lub oceny koleżeńskiej. Ocenie kształtującej mogą podlegać: wypowiedź ustna,  praca na lekcji  i inne formy pracy ucznia. 

Nauczyciel dostosowuje OK do możliwości uczniów ( przekaz powinien być czytelny dla ucznia
 Elementami Oceniania Kształtującego są:
Cele lekcji:
- Nauczyciel określa cele lekcji i formułuje je w języku zrozumiałym dla ucznia (na każdej lekcji).

- Sprawdza, czy uczniowie rozumieją cele (na początku zajęć) i czy zostały osiągnięte (pod koniec zajęć). 

- Uczniowie mogą uczestniczyć w ich formułowaniu.

Wymagania zwane także „NaCoBeZu”:
- Są to kryteria osiągania celów (również oceny), czyli na co będziemy zwracać uwagę?

- Formułowane są na podstawie celów.

- Informują ucznia o tym, co nauczyciel będzie sprawdzał i oceniał.
- Są dopasowywane do możliwości klasy i wymogów konkretnego zadania.
4.Informacja zwrotna:
- Nauczyciel przekazuje uczniowi komentarz do jego pracy, który zawiera wyszczególnienie i docenienie dobrych elementów jego pracy, wskazuje to, co wymaga poprawienia, daje wskazówki, w jaki sposób uczeń powinien poprawić tę konkretną pracę oraz w jakim kierunku powinien pracować dalej.

- Informacja zwrotna powinna być ściśle związana z kryteriami sukcesu określonymi przed zleceniem zadani.
5. Ocenianie zachowania ma również charakter opisowy.
Ocena zachowania ucznia polega na rozpoznawaniu przez wychowawcę i nauczycieli stopnia przestrzegania  norm  społecznych:

- szacunek dla nauczycieli i innych pracowników szkoły,
- wyrażanie emocji w sposób akceptowany przez otoczenie,
- używanie zwrotów grzecznościowych,
- sprawne organizowanie swojego miejsca pracy,
- dbałość o higienę osobistą,
- stosowanie zasad właściwego zachowania podczas przerw

- praca w klasie, dążenie do zrealizowania celu,
- przestrzeganie zasad wspólnie organizowanych zabaw, wycieczek,
- pomoc rówieśnikom i nawiązywanie kontaktów,
- dbałość o pomoce szkolne,
- dbałość o mienie szkoły,
- właściwe zachowanie w miejscach publicznych.
Ocena z zachowania nie może mieć wpływu na oceny z zajęć edukacyjnych.
Przy ustalaniu oceny zachowania – nauczyciel wychowawca zasięga opinii wszystkich specjalistów pracujących z uczniem.
6. Sposoby informowania rodziców (opiekunów prawnych) o postępach edukacyjnych
-  Oceny są jawne dla rodziców (prawnych opiekunów) i ucznia,
- O postępach w nauce i zachowaniu informują na bieżąco wychowawcy klas oraz nauczyciele uczący,
- Nauczyciele podczas dyżurów udzielają informacji zainteresowanym rodzicom ( opiekunom prawnym) i uczniowi  pełnoletniemu (według ustalonego harmonogramu).
Zebrania z rodzicami organizuje się, co najmniej trzy razy w roku.

Rodzicowi (opiekunowi prawnemu) lub uczniowi pełnoletniemu w szkole udostępnia się informacje o sporządzonych dokumentach: 

-  Indywidualnych Programów Edukacyjno-Terapeutycznych, dokument IPET sporządza się na dany etap edukacyjny lub w przypadku zmiany orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego, sporządza się nowy IPET, w ciągu 30 dni od dostarczenia orzeczenia do szkoły.
- Wielospecjalistycznej Ocena Funkcjonowania Ucznia, co najmniej 2 razy w  roku szkolnym. 

Rodzice  (opiekunowie prawni) lub pełnoletni uczeń są powiadamiani pismem przez Dyrektora szkoły o terminie posiedzenia zespołu do spraw Indywidualnego Programu Edukacyjno – Trapeutycznego ( 14 przed planowanym posiedzeniem zespołu).
- Sporządzenie ocen śródroczne i roczne umieszczonych w dzienniku elektronicznym.

ROZDZIAŁ IV
Zasady klasyfikowania
1. Uczeń podlega klasyfikacji:

- śródrocznej, 

-  rocznej,

- końcowej.

2. Klasyfikacja śródroczna polega na okresowym podsumowaniu osiągnięć edukacyjnych ucznia z zajęć edukacyjnych i zachowania ucznia oraz ustaleniu śródrocznych ocen klasyfikacyjnych z tych zajęć i śródrocznej oceny klasyfikacyjnej zachowania. Klasyfikację śródroczną przeprowadza się podczas rady klasyfikacyjnej w terminie do 10 dni przed końcem I semestru.

3. Klasyfikacja roczna polega na podsumowaniu osiągnięć edukacyjnych ucznia z zajęć edukacyjnych i zachowania ucznia w danym roku szkolnym oraz ustaleniu rocznych ocen klasyfikacyjnych z tych zajęć i rocznej oceny klasyfikacyjnej zachowania. Klasyfikację roczną przeprowadza się podczas rady klasyfikacyjnej w terminie do 10 dni przed zakończeniem zajęć edukacyjnych.

4. Na klasyfikację końcową składają się roczne oceny klasyfikacyjne z zajęć edukacyjnych, ustalone w klasie programowo najwyższej oraz roczna ocena klasyfikacyjna zachowania ustalona w klasie programowo najwyższej. Klasyfikacji końcowej dokonuje się w klasie ósmej.

5. Śródroczne i roczne oceny klasyfikacyjne z zajęć edukacyjnych ustalają nauczyciele prowadzący poszczególne zajęcia edukacyjne, a śródroczną i roczną ocenę klasyfikacyjną zachowania – wychowawca oddziału po zasięgnięciu opinii nauczycieli, uczniów danego oddziału oraz ocenianego ucznia.

6. Śródroczne oceny klasyfikacyjne z zajęć edukacyjnych ustalają nauczyciele tych zajęć w terminie 7 dni przed radą klasyfikacyjną.

7. Roczne oceny klasyfikacyjne z zajęć edukacyjnych ustalają nauczyciele tych zajęć w terminie 2 dni przed radą klasyfikacyjną.

8. Oceny klasyfikacyjne z zajęć edukacyjnych nie mają wpływu na ocenę klasyfikacyjną zachowania.
9. 14 dni przed rocznym klasyfikacyjnym zebraniem rady pedagogicznej nauczyciele prowadzący poszczególne zajęcia edukacyjne oraz wychowawca oddziału informują ucznia i jego rodziców(opiekunów prawnych) o przewidywanych dla niego rocznych ocenach klasyfikacyjnych z zajęć edukacyjnych i przewidywanej rocznej ocenie klasyfikacyjnej zachowania. 

Sposobem poinformowania rodzica (prawnego opiekuna)  o ocenach jest: umieszczenie ocen w dzienniku elektronicznym. 
Ocena klasyfikacyjna śródroczna ujmuje postępy i rozwój konkretnego ucznia w formie opisowej w dzienniku elektronicznym.

Ocena klasyfikacyjna roczna podkreśla zmiany w rozwoju ucznia, ma charakter   diagnostyczno- informacyjny, dokonywana jest w dzienniku elektronicznym i arkuszu ocen ucznia.

Ocenianie osiągnięć edukacyjnych ucznia polega na rozpoznawaniu przez nauczycieli poziomu realizacji indywidualnych programów edukacyjnych.

Stopień realizacji indywidualnych programów edukacyjnych określa nauczyciel w arkuszu obserwacji, wielospecjalistycznej ocenie funkcjonowania ucznia.
Brak postępów nie podlega wartościowaniu negatywnemu.
10. Dla uczniów posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego wydane ze względu na niepełnosprawność można:

 przedłużyć okres nauki:
a. w szkole podstawowej:

- o jeden rok - na I etapie edukacyjnym,

- o dwa lata - na II etapie edukacyjnym;

b. w szkole ponadpodstawowej o jeden rok.

 Decyzję o przedłużeniu okresu nauki uczniowi posiadającemu orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego wydane ze względu na niepełnosprawność podejmuje rada pedagogiczna po uzyskaniu:
- opinii zespołu, o którym mowa w przepisach wydanych na podstawie art. 127 ust. 19 pkt 2 ustawy - Prawo oświatowe, z której wynika potrzeba przedłużenia uczniowi okresu nauki 
w szczególności z powodu znacznych trudności w opanowaniu wymagań określonych 

w podstawie programowej kształcenia ogólnego 
- zgody rodziców ucznia albo pełnoletniego ucznia.
W przypadkach uzasadnionych poziomem rozwoju i osiągnięć ucznia w danym roku szkolnym lub stanem zdrowia ucznia, rada pedagogiczna może postanowić o powtarzaniu klasy przez ucznia klasy I-III, na wniosek wychowawcy oddziału po zasięgnięciu opinii rodziców ucznia lub na wniosek rodziców ucznia po zasięgnięciu opinii wychowawcy oddziału.
8.  Osiągnięcia uczniów z religii będą oceniane w skali cyfrowej na podstawie odrębnych przepisów.
Zespół WZO : Patrycja Zastempowska
Beata Haber, Inez Rozpędowska  
Konsultacje: liderzy zespołów

 przedmiotowo-zadaniowych
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